
Aus der Sitzung des Gemeinderats vom 09. Dezember 2025 

Die anwesenden Einwohner haben keine Fragen an Gemeinderat und Verwaltung.  

Für das Baugesuch veränderte Ausführung der Doppelgarage mit Dachterrasse auf dem 
Grundstück Mühlstraße 17 in Straßberg wurde das gemeindliche Einvernehmen erteilt.  

Der Haushaltsplan und die Haushaltssatzung einschließlich Stellenplan und Finanzplanung 
2026 wurden beschlossen.  

Das Wärmeplanungsgesetz und das Klimaschutz- und Klimawandelanpassungsgesetz 
verpflichten die Kommunen, bis spätestens 30. Juni 2028 eine kommunale Wärmeplanung zu 
erstellen. Der Gemeinderat hat der Erstellung eines kommunalen Wärmeplans zugestimmt und 
den Auftrag hierfür an die Energieagentur Zollernalb über den Auftragswert von 37.699,20 
EUR vergeben.  

Herr Czerwenka vom gleichnamigen Ingenieurbüro hat die jährliche Bestandserhebung der 
Straßen durchgeführt. Die aktuelle Schadensliste wurde vom Gemeinderat zur Kenntnis 
genommen.  

Der Gemeinderat hat folgende beschränkte Ausschreibungen beschlossen, die das Büro 
Czerwenka durchführt:  

- Belagserneuerung Hirtengasse 
- Rissesanierung auf den Straßen 
- Schachtangleichungen 
- Sanierung Stolperfallen an Brückenkappen 
- Sanierung Wirtschafts- und Radwege 
- Sanierung der Auffahrt und Hoffläche am Feuerwehrhaus Kaiseringen 

Für die Sanierung der Brücke beim Dienstleistungszentrum werden bei Zimmerei- und 
Malerbetrieben Preise eingeholt. Das Büro Czerwenka wird mit der Durchführung der 
Ausschreibung beauftragt.  

Folgende Satzungen wurden beschlossen (die genauen Inhalte können dem Abdruck der 
Satzungen entnommen werden):  

- Änderungssatzung über die Erhebung der Grund- und Gewerbesteuer  
- Änderungssatzung Hundesteuer   
- Satzung zur Änderung der Abwassersatzung 
- Änderungssatzung über den Anschluss an die öffentliche Wasserversorgungsanlage 

und die Versorgung der Grundstücke mit Wasser 

Die Neufassung der Entgeltordnung für die Schmeienhalle wurde aufgrund der 
Preisangabenverordnung (PAngV) geändert. Die PAngV verlangt, dass die Nutzungsentgelte in 
Netto- und Bruttobeträgen aufgeführt werden.  

Die Überarbeitung der Hauptsatzung wurde vertagt.  

Bürgermeister Zeiser gab nichtöffentlich gefasste Beschlüsse bekannt: Frau Zwick hat zum 
01.12.2025 als stellvertretende Leitung in der Kita angefangen. Frau Berger wird das Kita-
Team ab 01.01.2026 in Teilzeit verstärken.  

Herr Groß fängt zum 01.01.2026 im gemeindlichen Bauhof in Vollzeit an.  

  


